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इष्टिकाचिती

 इष्टिकाचितीिी सर्व पृष्ठे आयताकार आहठेत आचि समोरासमोरील 
पृष्ठे अगदी सारखी आहठेत. इष्टिकाचितीला िौकोनी चिती दठेखील 
महितात. या चितीला चकती कडा आहठेत ? या चितीला चकती 
चिरोचिंदू आहठेत ? या चितीला चकती पृष्ठे आहठेत ? िठेजारील 
आकृतीत चिंदू A आचि चिंदू B हठे आठ पैकी दोन चिरोचिंदू आहठेत. 
रठेख AB र रठेख AP ही दोन कडािंी नारठे आहठेत, तर ABCD हठे एका 
पृष्ािठे नार आहठे.

इष्टिकाचितीला 12 कडा, 8 चिरोचिंदू र 6 पृष्ठे असतात.

घन 

 िठेजारील आकृतीतील फासा पाहा. फासा र िौकोनी चिती यांचया आकारात 
काय फरक चदसतो ? िौकोनी चितीिी सर्व पृष्ठे समान िौरसाकृती असतात. 
तठेवहा तया चितीला घन महितात, महिजठे फािािा आकार घन आहठे.
l घनाला चकती पृष्ठे असतात ? l घनाला चकती कडा असतात ?
l घनाला चकती चिरोचिंदू असतात ?

18 चरिचितीय आकार

इष्टिकाचितीिा आकार आपि 
घडिीपासून तयार करायला चिकलो 
आहोत. हाि आकार आिखी 
कोितया प्रकारानठे करता यठेतो, 
तयािी उदाहरिठे द्ा. घडिी          आकार

A
B C

P
Q R

S

D

जरा आठवूया.

जाणून घठेऊया.
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शरिकोणी	शचिी		(Triangular	Prism)

शेजारील	आकृतीतील	तळाच्ा	व	वरच्ा	पृष्रागाचा	
आकार	कोणता	?	
बाजतंचे	पृष्राग	कोणत्ा	आकारांचे	आहेत	?
अशा	आकृतीला	शरिकोणी	शचिी	महणतात.		
दत्रकोणी	दचतीला	दकती	कडा,	दकती	दशरोदबंदू	व	दकती	पृष्े				

					 आहेत	?	

वृतिशचिी	(दंडगोल)	

	 वतुभाळाकार	 तळ	 असलेला	 उरा	 डबा	 तुमही	 पादहला	 आह	े का	 ?	 डबा	 हे	
वृततदचतीचे	सवभा	 पररदचत	उदाहरण	आहे.	डबा	बंद	असेल	तर	ही	बंददसत	वृततदचती	
असते.	 ्ा	 आकाराचा	 तळ	 वतुभाळाकार	 असल्ाने	 ्ाला	 वृतिशचिी	 (वृतत	 महणजे	
वतुभाळ)	महणतात.	बंददसत	वृततदचतीला	दोन	वतुभाळाकार	सपाट	पृष्े	व	एक	वक्रपृष्	
असते.	वृततदचतीला	दोन	वतुभाळाकार	कडा	असतात.	एकही	दशरोदबंदू	नसतो.	तुमच्ा	
पररच्ातील	वृततदचतीची	उदाहरणे	द्ा.

				कृिी	: l एक	आ्ताकार l त्ाच्ा	समोरासमोरील l पोकळ	वृततदचती
 कागद	घ्ा.  बाजत	एकमेकांशी	जुळवा. त्ार	होईल.

कृिी	:	 वृततदचती	 आकाराचा	 एक	 डबा	 घ्ा.	 त्ाच्ा	
उंचीएवढा	आ्ताकृती	कागद	त्ाला	गुंडाळा.	तो	
उलगडून	टेबलावर	िेवा.
एक	वेगळा	कागद	 घ्ा.	 तो	 डबा	कागदावर	िेवतन	
त्ाच्ा	 तळाच्ा	 कडेने	 पेष्नसल	 दफरवतन	 वतुभाळ	
काढा.	
त्ारोवतालचा	कागद	कापतन		टाका.	असेच	आणखी	एक	वतुभाळ	कापा.	वरच्ा	आ्ताकृती	कागदाला	
आकृतीत	 दाखवल्ाप्राणे	 ्ा	 दोन	 वतुभाळाकार	 चकत्ा	 दचकटून	 िेवा.	 त्ार	 झालेली	 आकृती	 बंद	
वृततदचतीची	घडण	आहे.	्ा	घडणीपासतन	वृततदचती	त्ार	करा.

वतुभाळाकार
पृष्

वतुभाळाकार	
कड

वक्रपृष्

A B

CD

A B

D C

AB

DC

		घडणी आकार	 	

हे	करून	पाहा.
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  सांगा पाहू !

 कॅरम खठेळताना त्मही तयातील सोंगटांिी िरड चिरिात दाखरलयाप्रमािठे 
रिता. ही िरड महिजठे कोिता आकार आहठे ? सारखया आकाराचया सीडी 
चकंरा सारखया आकारािी रत््वळाकार चिष्सकटठे एकमठेकारंर ठठेरा. कोिता  
आकार  चमळतो ?  

 

 

 सूिी  (Pyramid)

  कृती : यठेथठे एक घडि दाखरली आहठे. चरिकोिी पृष्ठे 
सारखया आकारािी असिारी ही आकृती 
एका काड्विीटरर काढा र कडांरर कापून 
घया. िौकोनाचया चठपकयांचया ओळींरर 
दुमड घालून A,B,C,D हठे चिरोचिंदू एकरि 
यठेतील असठे ज्ळरा.

                 त्महांला खाली दाखरलयाप्रमािठे आकार 
चदसठेल. याचया तळािठे पृष् िौकोनी आहठे र 
उभी िार पृष्ठे चरिकोिी आहठेत.

           
 या प्रकारचया आकाराला सूिी (Pyramid) महितात. या 
चरिचमतीय आकारािठे ररिठे टोक स्ईसारखठे आहठे. स्ई महिजठे सिूी. 
या आकाराचया तळािठे पृष् िौकोनी आहठे, महिून या आकारािठे 
नार िौकोनी सिूी आहठे. या आकाराचया कडा, चिरोचिंदू र पृष्ठे 
मोजा. िौकोनी सूिीला 5 पृष्ठे, 8 कडा र 5 चिरोचिंदू अाहठेत. 

कृती : आकृतीत दाखरलठेली घडि प्ठ्ठारर काढा र कडारंर 
कापून घया.

  मधलया चरिकोिाचया चठपकयांचया िाजूंरर घड्ा घालून 
कडठेचया चरिकोिािंठे A,B,C हठे चिरोचिंदू ज्ळरा. त्महांला 
सूिी तयार झालठेली चदसठेल. या सूिीिा तळ चरिकोिी 
आहठे महिून ही चरिकोणी सिूी आहठे. या चरिकोिी 
सूिीचया कडा, चिरोचिंदू र पृष्ठे यांिी संखया चलहा.

A

B

C

D

चिरोचिंदू

कड

पृष्
िौकोनी सिूी

A B

C
चरिकोणी सिूी

हठे करून पाहा.
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हा आइसक्रीम भरून िंद 
केलठेला कोन आहठे. यािा 
ररिा रत््वळाकार भाग िंद 
आहठे.

ही चरदूषकािी टाठेपी 
आहठे. या टोपीिा तळािा 
रत््वळाकार भाग िंद नाही.

C C

R S

C

R S

l C केंद्र असलठेलठे l रत््वळाचया CR  र l रत््वळ कापून घया. l प्रतयठेक त्कड्ाचया
रत््वळ कंपासचया CS या दोन चरिजया l चरिजयांरर कापून  CR र CS या िाजू  
साहाययानठे कागदारर काढा. तयािठे दोन त्कडठे करा. एकमठेकींना जोडा. 
काढा.

कृती पूि्व केलयारर कोितठे आकार चदसतात ? 

l
l

हठे िला सिजलठे.

हठे करून पाहा.

चितीचया तळािा पृष्भाग व वरिा पृष्भाग हठे सारखठे असतात. चरिकोणी, िौकोनी इतयादी चितींिी 
उभी पृष्ठे आयताकृती असतात. सूिीिी उभी पृष्ठे चरिकोणाकृती असतात. चितीचया व सिूीचया तळाचया 

आकारावरून तया आकृतीिठे नाव ठरतठे.

िंकू  (Cone)

पूरवी आपि िंकूिी वयरहारातील उदाहरिठे िचघतली आहठेत. 
खालील चिरिातील आकारािठे नार काय आहठे ?

 िंकूचया टोकाला िंकूिा चिरोचिंदू महितात. 
सपाट िकतीनठे िंद केलठेलया िंकूला एक रक्रपृष् 
असतठे. एक रत््वळाकार सपाट पषृ् असतठे र एक 
रत््वळाकार कड असतठे. 

 िंद नसलठेलया िंकूला एक रक्रपृष् आचि एक 
रत््वळाकार  कड  असतठे, परंत्  सपाट  पषृ्  नसतठे.

चिरोचिंदू

रक्रपृष्

रत््वळाकार पृष्

रत््वळाकार कड

C

SR
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गोल  (Sphere)

लाडू, िेंडू, गोळाफेकीिा धातूिा गोळा या 
आकारांना गोल महितात.
गोलाला एकि वक्ाकार पृष् असतठे. गोलाला कडा 
चकंरा चिरोचिंदू नसतात.

1. खालील  प्रतयठेक  आकृतीिी  पृष्ठे,  कडा, चिरोचिंदू  यांिी  संखया  चलहून  सारिी  पूि्व  करा.

नाव वृततचिती िंकू
पंिकोनी

सिूी
षटकोनी

सूिी
षटकोनी

चिती
पंिकोनी

चिती

आकार

पृष्ठे

चिरोचिंदू

कडा

���

सरावसंि 41
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उततर	सूची

1. एिरेषी् बिंदू :  (i)  बिंदू M, बिंदू O,  बिंदू T (ii) बिंदू R, बिंदू O,  बिंदू N
(2) बिरर OM, बिरर OP, बिरर ON, बिरर OT, बिरर OS, बिरर OR 
(3) रेख MT, रेख RN, रेख OP, रेख ON, रेख OT, रेख OS, रेख OR, रेख OM  
(4) रेषा MT, रेषा RN

2. रेषा l, रेषा AB, रेषा AC, रेषा AD, रेषा BC, रेषा BD, रेषा CD
3. (i) ↔ (c),   (ii) ↔ (d),   (iii) ↔ (b),   (iv) ↔ (a)
4. सिमांतर रेषा : (i) रेषा b, रेषा m, रेषा q   (ii) रेषा a, रेषा p
 एिसिंपाती रेषा : (i) रेषा a, रेषा b, रेषा c,  रेषा AC   (ii) रेषा p, रेषा q, रेषा AD
 सिंपातबिंदू : बिंदू A, बिंदू D

1. (1) ↔ (b),  (2) ↔ (c),  (3) ↔ (d),  (4) ↔ (a)
2. (1) लघिुोन (2) शू् ्िोन (3) प्रबवशालिोन (4) पूर्श िोन

(5) सिरळिोन (6) बवशालिोन (7) बवशालिोन (8) िाटिोन
3. (a) लघिुोन (b) िाटिोन (c) प्रबवशालिोन (d) सिरळिोन (e) शू््िोन (f) पूर्श िोन

-----

1. ऋर सिंख्ा :  -5,  -2,  -49,  -37,  -25,  -4,  -12
 िन सिंख्ा :  +4,  7,  +26,  19,  +8,  5,  27
2. बसिमला : -7 °C,   लेह : -12 °C,   बदल्ी : +22 °C,   नागपूर : +31 °C
3. (1) -512 मी   (2) 8848 मी   (3) 120 मी     (4) -2 मी

1. (1) 14     (2) 6     (3) -1     (4) -5     (5) -8     (6) -7
2. + 8 4 -3 -5

-2 -2 + 8 = +6 2 -5 -7
6 6 + 8 = 14 10 3 1
0 0 + 8 = 8 4 -3 -5

-4 -4 + 8 = 4 0 -7 -9

सरावसंच	1

सरावसंच	2

सरावसंच	3

सरावसंच	4

सरावसंच	5
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1.

1.

1.

- 6 9 -4 -5 0 +7 -8 -3

3 -3 -6 7 8 3 -4 11 6

8 2 -1 12 13 8 1 16 11

-3 -9 -12 1 2 -3 -10 5 0

-2 -8 -11 2 3 -2 -9 6 1

1. (i) 37
5

 (ii) 31
6

 (iii) 
19
4  (iv) 

23
9  (v) 12

7

2. (i) 4
2
7 (ii) 1

3
4 (iii) 1

3
12  बिंवा 1

1
4 (iv) 1

3
8 (v) 5

1
4   (vi) 2

6
7

3. (i) 
9
5  बिग्ररॅ (ii) 

11
5  मीटर

1. (i) 8
2
3 (ii) 4

3
4 (iii) 7

12
35 (iv) 5

8
15

2. (i) 2
1
12 (ii) 2

1
6 (iii) 1

1
40 (iv) 4

3
10

3. (1) 6 बिग्ररॅ, `192 (2) 
4
15 (3) 340 ली.

(1) -4  5  (2)   8  - 10  (3)  + 9  + 9 (4) -6  0
(5) 7  4  (6)   3  0  (7)  -7  7 (8) -12  5
(9) -2  -8  (10) -1  -2  (11) 6  -3 (12) -14 -14

< > = <
> > < <>
> > > =

सरावसंच	6

सरावसंच	7

सरावसंच	8

संखया 47 +52 -33 -84 -21 +16 -26  80
बवरुद्	ध	संखया -47 -52 +33 +84 +21 -16 +26 -80

सरावसंच	9

सरावसंच	10
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1. (1)	
5
6 ,	

10
6 (2) 

3
5 ,	

7
5 (3)	

3
7 ,	

10
7

1. (i)
7
20 	 (ii)	

12
35 	 (iii)	

20
81 	 (iv)

8
77 	 (v)	

7
10 	 (vi)	

9
8 	 (vii)	 1	 (viii)

9
17

2. 6	 एकर

3. 1,80,000

1. (i)	
1
7 (ii)	

3
11 	 (iii)	

13
5 (iv)	 1

2
(v)	

7
6

2. (i)	
8
3 (ii)	

10
27 (iii)	

33
35 (iv)	

77
48

3.	
1
750 	 भाग

1. सथाचनक	 चकंमत	 :	 70,	 	 8,	 0.02
2. (1)	932.697	 	 	 (2)	739.65	 	 	 (3)	70.151
3. (1)	83.615	 	 	 	 (2)	534.79	 	 	 (3)	182.819
4. 55.465	 चकमी
5. ` 486 6. 2.5	 चकग्ररॅ	 7. 30.6	 चकमी

1. (1)	 3
5

 = 
3 2
5 2

×
× = 

6
10 	=	0.6	 (2)	 25

8
 = 25 125

8 125
×
×

 = 3125
1000

	=	3.125

(3)	
21
2  = 

21 5
2 5

×
× = 

105
10 	=	10.5	 (4) 22

40
 = 

11
20  = 

11 5
20 5

×
×  = 

55
100 	=	0.55

2. (1)	0.75	    (2)	0.8	 	 (3)	1.125	 	 	 (4)	0.85	 	 (5)	0.9	 	 	 (6)	0.28	 	 	 (7)	0.095

3. (1)	
275
10  (2) 

7
1000 	 	 	 (3)	

908
10 (4)	

3915
100 	 (5)	 312

100
	 	 (6)	

704
10

सरावसंच 11

सरावसंच 12

सरावसंच 13

सरावसंच 14

सरावसंच 15
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1. 14.265 2. 10.9151 3. (1)	3.78			(2)	24.063			(3)	1.14			(4)	3.528

4. 94.5	 चकग्ररॅ,	` 3969 5. 2.25	मीटर

1. (1)	 2.4	 	 	 (2)	3.5	 	 	 (3)	10.3	 	 	 (4)	1.3 2. 1000	झाडे	 चकंरा	 1002	झाडे

3. 0.425	 चकमी 4. ` 38000

(1) उभया	 रेषेरर	 तापमान,	आडवया	 रेषेरर	शहरे (2)	िंद्रपूर
(3) पािगणी	र	 माथेरान,	 पुणे	 र	 नाचशक (4) पुणे	 र	 नाचशक
(5) 10	°C

-----

1. एकापेक्षा	जासत	समचमती	अक्ष	आकृती	 (1),	 (2)	र	 (4)
2. समचमती	अक्ष	असणारी	अक्षरे	 :	A.	B.	C,	D,	E,	H,	 I,	K,	M,	O,	T,	U,	V,	W,	X,	Y

एकापके्षा	जासत	सचमचमती	अक्ष	असणारे	अक्षरे	 :	H,	 I,	O,	X

-----

3	िी	 परडी	 :	 111,	 369,	 435,	 249,	 666,	 450,	 960,	 432,	 999,	 72,	 336,	 90,	 123,	 108.
4	िी	 परडी	 :	 356,	 220,	 432,	 960,	 72,	 336,	 108
9	िी	 परडी	 :	 369,	 666,	 450,	 432,	 999,	 72,	 90,	 108

(1) 12	िे	 चरभाजक	 :	 	 1,	 2,	 3,	 4,	 6,	 12
16	 िे	 चरभाजक	 :	 	 1,	 2,	 4,	 8,	 16
सामाईक	 चरभाजक	 :	 1,	 2,	 4

सरावसंच 16
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सरावसंच 18
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सरावसंच 21

सरावसंच 22
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 (2) 21 चे बवभाजि :  1, 3, 7, 21 
    24 चे बवभाजि :  1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24
    सिामाईि बवभाजि : 1, 3
 (3) 25 चे बवभाजि :  1, 5, 25 
    30 चे बवभाजि :  1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30
    सिामाईि बवभाजि : 1, 5
 (4) 24 चे बवभाजि :  1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24 
    25 चे बवभाजि :  1, 5, 25
    सिामाईि बवभाजि : 1
 (5) 56 चे बवभाजि :  1, 2, 4, 7, 8, 14, 28, 56 
    72 चे बवभाजि :  1, 2, 3, 4, 6, 8, 9, 18, 24, 36, 72
    सिामाईि बवभाजि : 1, 2, 4, 8

1. (1) 15   (2) 16  (3) 1  (4) 7  (5) 24   (6) 9  (7) 12  (8) 25  (9) 6  (10) 75
2.  3 मीटर  3.   4 मीटर  4.   28 बवद्ाथवी   
5. 90 बिग्ररॅ, िासिमतीच्ा 29 बपशव्ा, इंद्रा्रीच्ा 22 बपशव्ा

1. (1) 45   (2) 30   (3) 84   (4) 60   (5) 88   

2.  (1) 100 मुले   (2) 240 मरी  (3) 360 लाडू  (4) 120 सिेिंद  (5) 
65
225  , 

66
225  , 

131
225  

1.  16 ÷ 2 = 10 - 2,     5 × 2 = 37 - 27,      9 + 4 = 6 + 7,
 72 ÷ 3 = 8 × 3,      4 + 5 = 19 - 10

1.  (1) x + 3    (2) x - 11   (3) 15x   (4) 4x = 24 
2. (1) दो्ही िाजूंतून 9 वजा िरू.      (2) दो्ही िाजूंत 4 बमळवू.    (3) दो्ही िाजूंना 8  ने भागू.
 (4) दो्ही िाजूंना 6 ने गरुू.
3. (1) नाही   (2)  आहे   (3) आहे   (4) नाही
4. (1) y = 6   (2) t = 3   (3) x = 13   (4) m = 23   (5) p = 36   (6) x = - 5
 (7) m = - 7   (8) p = - 5
5. (1) 210 मेंढ्ा (2) 19 िाटल्ा, 4750 ग्ररॅम महरजेच  4.75 बिग्ररॅ (3) 50 बिग्ररॅ  
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1. (1) 3:7   (2) 9:7  (3) 4:5  (4) 7:5  (5) 7:13   (6) 11:9

2. (1) 5
8

 (2) 1
3

 (3) 1
4

 (4) 5
4

(5)
9
4 (6) 

4
1   (7) 

3
5   (8) 

3
2   (9) 

5
4

3. 4
3

 4. 
3
5  5. 

4
11  6. (1) 

1
3     (2) 

6
7     (3) 

5
17

1. (1) ` 2880    (2) ` 260  (3) ` 5136   (4) 216 बिग्ररॅ  (5) 6 तासि, 440 बिमी
(6) 76 लीटर   (7) 5600 बिग्ररॅ  (8) 208 झाडे  (9) 4 शेततळी, ` 72000

1. (1) 92%    (2) 70%, 30%  (3) 14625 चौमी   (4) 4 मसेिेजेसि  (5) 96%
(6) जांभुळगावातील मबहलांचे प्रमार जासत

1. (1) नफा ` 500    (2) तोटा ` 10   (3) नफा ` 99    (4) तोटा ` 80
2. ` 400 नफा   3. ` 225 नफा  4. ` 7050  5. ` 50 तोटा  6. ` 200 तोटा  7. ` 1500 नफा

1. तोटा ` 50    2. नफा ` 8000   3. तोटा ` 150    4. ` 941    5. प्रत्ेिी ` 14500
6. नफा ` 9240

1. शट्शचा व्वहार अबिि फा्देशीर    2. शामरावांचा व्वहार अबिि फा्देशीर    3. 25% नफा

1. 75% नफा    2. 5% तोटा 3. 16
2
3% नफा    4. 7

1
2  % नफा   5. 11

1
9  % नफा

6. 20% तोटा

1. ` 600 2. ` 9169 3. ` 28000 4. ` 2115
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1.	 काटकोन,	 चरशालकोन,	लघुकोन	 2.	समभुज,	 चरषमभुज,	समि्	चरभुज
3.	 AC	मागायाने	 गेलयास	कमी	अंतर	 पडेल	कारण	 चत्कोणाचया	 िोन	 िाजूंचया	लांिींिी	 िेरीज	 चतसऱया	 िाजूचया	

लािंीपेक्षा	जासत	असते.
4.	 (1)	 चरषमभुज	 चत्कोण	 (2)	समि्	चरभुज	 चत्कोण	 (3)	समभुज	 चत्कोण	 (4)	 चरषमभुज	 चत्कोण
5.	 चत्कोण	काढता	 येतील	 (2),	 (5),	 (6)	 	 चत्कोण	काढता	 येणार	 नाहीत	 (1),	 (3),	 (4)

1.	 (1)	 पंिकोन	 	 (2)	 	 षटकोन	 	 	 (3)	सप्तकोन	 	 	 (4)	अष्टकोन

1.	 (1)	∠X	र	∠Z,	∠Y	र	∠W	(2)	 रेख	XY	र	 रेख	ZW,	 रेख	XW	र	 रेख	YZ
	 (3)	 रेख	XY	र	 रेख	YZ,	 रेख	YZ	र	 रेख	WZ;	 रेख	WZ	र	 रेख	XW,	 रेख	XW	र	 रेख	XY
	 (4)	∠X	र	∠Y,	∠Y	र	∠Z,	∠Z	र	∠W,	∠X	र	∠W	(5)	कणया	XZ	र	कणया	YW
	 (6)	 	YZWX,	 	ZWXY,	 	XYZW	इ.
2.	 िौकोन	-	4,	अष्टकोन	-	8,	 पंिकोन	-	5,	सप्तकोन	-	7,	 	 षटकोन	-	6	 	 	 	 5.	 	 720°

	 	 	 	 -----	 	 	 	 	 -----

नाव वृततकचती शंिू
पंचिोनी

सूची
षटिोनी

सूची
षटिोनी

कचती
पंचिोनी

कचती

आिार

पृष्ठे 1	रक्ाकार
1	रक्ाकार
1	सपाट

6 7 8 7

कशरोकिंदू 0 1 6 7 12 10

िडा 2	रतुयाळाकार 1	रतुयाळाकार 10 12 18 15
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